

# 切实维护好民族团结 创造更加幸福美好的生活

6月27日,习近平总书记给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信指出:“希望你们在党的兴边富民好政策引领下,切实维护好民族团结,创造更加幸福美好的生活,把雪域高原的自然美景保护好,把‘桃花村’品牌擦得更亮,为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。”

2021年7月,习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村

看望慰问村民群众。嘎拉村因山野桃花而闻名。近年来,嘎拉村在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩。近日,嘎拉村全体村民给习近平总书记写信,汇报村里发展变化情况,表达感恩奋进、创造更加美好生活的决心。人民日报记者采访了4名在嘎拉村奋斗过的干部群众,听他们讲述“桃花村”里的故事。

近年来,林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村取得发展新成绩——

## 把“桃花村”品牌擦得更亮

人民日报记者 袁泉 琼达卓嘎 鲜敢 徐驭尧

“4年前,总书记来到了我的家,这激励着我不断奋进。”嘎拉村村民达瓦坚参说,“感谢党的兴边富民好政策,让我们有越来越广阔的发展空间。政策好,致富的劲头更足,我们要把握机遇,努力提高收入!”

达瓦坚参是一名司机,运输收入占了他收入的大头。2003年,他花了6万元买了第一辆翻斗车。一开始,他在市区的一家砂场运送砂石,短途一趨挣10元,远的才20元。就这样聚沙成塔,靠着这一点一滴的收入,达瓦坚参还清了车贷。随着林芝基础设施建设项目建设不断增多,达瓦坚参的运输生意也越来越好,翻斗车从小换到大,后来又购入铲车等车辆。每年运输的收入,从早期的一两万元,增长到现在的十几万元。

因拉货常走市区,达瓦坚参对城市发展的感触很深。“城市建设面积越来越大,市容市貌越来越好,咱们的腰包也越来越鼓!看着林芝城区焕然一新,想着很多建设项目都有我的参与,很开心。”达瓦坚参笑着说。

这几天,达瓦坚参正忙着在田地里割草。“这几天正好没有别的活儿,好好把家里的农活儿打理一下。”他说,如今的收入来源更加多元化。去年起,村里集资修建的采摘种植园陆续挂果——70多亩地里,种了樱桃、梨、桃、苹果等6000多株树苗。

采摘种植园项目的实施,得益于嘎拉村离城区较近的地理优势。3年前,经村党支部大会研究,嘎拉村决定发展休闲旅游业,随后,村里开始兴建采摘种植园。作为党员,达瓦坚参带头参与了果树种植和果园管理的工作。“现在日子越来越好,人们对休闲娱乐的要求更高,我们的采摘种植园也因此更有市场。”他说。

家底厚了、生活富了,嘎拉村的下一代也有了更多机会追逐自己的梦想。

达瓦坚参的儿子普布次仁从小热爱体育运动,2023年,他进入西藏体育运动技术学校读书。“我们的学习和训练条件很好,运动设施非常完善,我还有很多专业的训练机会。”普布次仁说,“我的梦想是成为一名职业运动员,我要珍惜现在的学习和训练环境,尽我所能实现这个梦想。”

村民达瓦坚参  
政策好,致富的劲头更足

党支部书记边巴  
环境是财富,桃花是名片

以前,嘎拉村党支部书记边巴不曾想到,村里的野桃树能开出“金花”来。如今,嘎拉村是当地有名的“桃花村”,每到春天,桃树簇簇绽放,如云霞坠地,美不胜收。一个个摊位点缀在道路两侧,有的卖文旅产品,有的做本地小吃,还有各种游览打卡点。边巴说:“以前,村民在景区做餐饮、搞开发,都是‘单打独斗’,不仅经营不规范,更对环境造成破坏。现在,全部项目都由村集体经济经营,物资统一采购,还有专人负责卫生环保。”每年1月到3月,边巴就带领村民忙活起来,除草、修剪树枝、清理垃圾……“大家就像打扫自己家里一样,都想着给桃树创造更好的生长环境。”边巴说。

今年4月桃花节期间,嘎拉村接待游客11万余人次,旅游收入达360万元。“赏花的门票,群众开摊位、村里办民宿……这些有力地支撑了村民增收,大家对这些桃树都宝贝得不得了。”边巴感慨。

30多年前,情况却并非如此。有人到嘎拉村郊游,或翻越围栏,或践踏庄稼,让村民气恼不已:“这些树没啥用,还惹麻烦,不如砍了了事!”边巴和几名村干部态度坚决:“这树林是老天爷给我们的资源,要珍惜。”大家讨论决定:“在桃林间留出一块空地,搞旅游!”

1995年,嘎拉村开辟了一块赏花的空地,按照每名游客5元钱收取观光门票,当年门票收入就有两三千元。第二年,拓宽了空地,加盖了厕所等设施;第三年,搭建了舞台,组织了歌舞表演……形式一次次丰富,收入一年年增加,每年春天组织游客看桃花,成为全村一项共同的工作。

近年来,嘎拉村在做好环境保护的基础上,持续提升服务水平,打造了观光天桥、人行步道等设施,将自然风光、人文景观串点成线、连线成面,进一步丰富旅行体验。

“环境是财富,桃花是名片。把雪域高原的自然美景保护好,把‘桃花村’品牌擦得更亮,这一观念已经深刻在每个村民的心里。”边巴说。

“24小时有热水, WiFi密码您记好。”每当客人入住,民宿经营者次央都会主动提醒。在厨房里,台面上摆放着各种厨房用具,电饭煲、电动打酥油茶机、电水壶以及煤气灶,次央熟练地操作起电动打酥油茶机。“几分钟就能做出新鲜的酥油茶,很受客人欢迎。”她说。

2021年3月,次央将家里的10个房间改造成嘎拉村第一家民宿。“这些年,村里持续投入,新修了天桥、步道,还改造了游客服务中心和停车场。”次央说,以前村容村貌差,基础设施也不完善,路上一下雨,到处都是泥。“当时,家里经常停水停电,生活很不方便。”这样的环境不仅给村民生活造成不便,也让外地游客望而却步。

转变发生在2020年。巴宜区文旅局开展精品民宿打造项目,次央家的民宿成功入选。“经过改造,现在民宿的条件更好了,也吸引了越来越多的游客。”次央说。配置独立卫生间、通网络、24小时供应冷热水……走进次央家的民宿,各项设施一应俱全。“院子里种了许多果树,春有花,夏有荫,秋有果,美丽庭院成了一道独特风景。”次央笑着说。

和次央一样,许多村民借力村里基础设施的完善吃上了旅游饭、走上了致富路。近年来,嘎拉村着重打造庭院经济,做好“旅游+”文章,引导村民利用好藏式小院里的角角落落,全村33户,家家种果树,民宿生意让13户村民尝到“甜头”。

好的旅游环境要靠大家的共同守护。桃花节期间,次央和其他村民每周都会义务打扫旅游厕所和停车场。“有时人流大,每天都要打扫两三次。”她说,“好生态吸引了游客,要有配套的旅游基础设施和服务,才能对得起嘎拉村的知名度。”

近年来,嘎拉村大力发展观光、采摘产业,不断壮大村集体经济,年收入超1400万元。“只要一步一个脚印踏踏实实干,更加美好的未来就在前头。”次央说。

红色研学展览馆讲解员黄海芬  
将火热的青春奉献给雪域高原

“嘎拉村的藏语意为‘白色岩石下的村庄’。以前,嘎拉村坐落于半山坡,交通不便,饮水困难。依靠党的好政策,嘎拉村由半山腰搬到了公路边,现在的嘎拉村毗邻318国道,距市区仅有12公里。嘎拉村的变迁,正是在党的领导下西藏经济社会发展的一个缩影。”在嘎拉村“团结颂”红色研学展览馆内,黄海芬一边指着地形沙盘,一边向参观者解说。

黄海芬曾是一名嘎拉村的驻村干部,如今她既是巴宜区委社会工作部副部长,也是红色研学展览馆的一名义务讲解员。

2021年4月,广东姑娘黄海芬来到嘎拉村,承担起驻村任务。来到嘎拉村,黄海芬接手的一项工作便是打造村里的展览馆。“建设展览馆,必须要了解村庄的历史。”黄海芬说,为了寻访嘎拉村旧址,她在崎岖的山路上走了一遍又一遍。

寻访过程中,黄海芬结识了退休藏族干部白杨。老人双目失明,身体不好,黄海芬主动与她结对子,多次走訪慰问,帮她协调对接治疗事宜。

这份真心,也让村里的干部群众把黄海芬视为家人。每当村里的应季瓜果熟了,黄海芬总能第一时间“尝鲜”;每当遇到村里的难事,村干部尼玛多吉习惯找黄海芬请教。“她有文化,有见识,真心实意为村民,听她的没错!”尼玛多吉说。

驻村期间,黄海芬了解到:桃花节的发展离不开一名来自广东的援藏干部——孙世宏。他曾多次带队调研,提出“整合资源、村景合一、整村推进”的发展思路。在当地干部群众和援藏干部的共同努力下,嘎拉村铺上了硬化路,建起了游客接待中心和停车场,桃花节的旅游产业不断升级。

黄海芬决心以孙世宏为榜样,积极投入村庄建设,推动规范农家乐管理,打造“桃花文创”。驻村干部和村民们集思广益,推出了桃花胸针、桃花书签等一系列文创产品。如今,这些文创产品成了许多游客进村打卡的“伴手礼”。

“虽然我已离开嘎拉村,但我一直关注着它的发展。”黄海芬说,“未来,我将继续努力,将火热的青春奉献给雪域高原,为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。”

## 花开五瓣 瓣瓣同心

曾亦辰

这力量,源自全体村民的团结一心。在党员干部的带动下,当地村民学习新技能、发展新产业,将“野桃树”培育成“增收树”,把藏式小院升级为致富庭院;一朵朵灼灼桃花、一座座特色民宿、一张张舒展笑脸,映射出鲜明的人民底色和民生温度。

嘎拉村的美好生活,是西藏经济社会发展成就的缩影,更是党领导人民治藏稳藏兴藏的写照。一双双紧紧相牵的手,传递着交融汇聚的暖流。桃花花开五瓣,瓣瓣同心。坚定不移跟党走,民族团结进步之花将绽放得更加绚烂!



①村民在收麦秆。  
②游客在带着孩子游玩。  
③村民在展示从自家庭院中采收的樱桃。  
黄海芬 摄



③



人民日报记者徐驭尧 摄  
桃花源景区一景。